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Το σενάριο της ταινίας «Παιχνίδια από τις πατρίδες μας μαζί με 
τους γονείς μας» βασίζεται σε μια ιδέα των μαθητών της Στ' τά-
ξης του σχολείου μας.1 Κατά το σχολικό έτος 2005-2006, τα παι-
διά έφτιαξαν μια κινηματογραφική ταινία με τίτλο: «Παιχνίδια από 
τις πατρίδες μας», στην οποία παρουσίαζαν ομαδικά παιχνίδια 
που έπαιζαν στις πατρίδες τους. Το σενάριο, η σκηνοθεσία και οι 
λήψεις έγιναν από τα ίδια τα παιδιά, τα οποία κατάφεραν, ύστερα 
από συστηματική εκπαίδευση στην κάμερα, να εκφραστούν μέσα 
από τις δυνατότητες που παρέχει ο κινηματογράφος. 

Η ταινία «Παιχνίδια από τις πατρίδες μας» συμμετείχε στο 10ο 
Διεθνές Φεστιβάλ Κινηματογράφου Ολυμπίας για παιδιά και για 
νέους, στο Ελληνικό Τμήμα, και κέρδισε το πρώτο βραβείο της 
συγκεκριμένης κατηγορίας. 

«Παιχνίδια από τις πατρίδες μας 
μαζί με τους γονείς μας» 
Μια ταινία των μαθητών της Στ' τάξης του 132ου Δημοτικού 
Σχολείου Αθήνας 
(ολόκληρη η ταινία περιλαμβάνεται στον ψηφιακό δίσκο) 

*	 Η	Παρασκευή	Βασιλάκου	και	ο	Πέτρος	Χαραβιτσί-
δης	είναι	δάσκαλοι	στο	132ο	Δημοτικό	Σχολείο	Αθη-
νών,	η	Στέλλα	Πρωτονοταρίου	είναι	η	πρώην	διευθύ-
ντρια	του	132ου	Δημοτικού	Σχολείου	Αθηνών.	

1	 Το	 σχολείο	 στο	 οποίο	 εργαζόμαστε	 είναι	 το	 132ο	
Δημοτικό	Σχολείο	Αθηνών,	το	οποίο	βρίσκεται	στο	
σχολικό	συγκρότημα	της	Γκράβας	και	ο	μαθητικός	
του	πληθυσμός	αποτελείται	από	παιδιά	κυρίως	με-
ταναστών	(ποσοστό	70%).	



Η	πρόταση	για	τη	δημιουργία	μιας	νέας	κινηματο-
γραφικής	ταινίας	δεν	ήταν	τίποτα	άλλο	παρά	επέκτα-
ση	της	 ιδέας	που	υλοποιήθηκε	στην	πρώτη	ταινία,	
στα	«Παιχνίδια	από	τις	πατρίδες	μας»	(βλ.	γέφυρες,	
τχ.	30,	2006).	Πιο	συγκεκριμένα,	οι	μαθητές	μας	θέ-
λησαν	να	συνεχίσουν	την	καταγραφή	ομαδικών	παι-
χνιδιών,	σε	συνεργασία	όμως	αυτή	τη	φορά	με	τους	
γονείς	τους.	Αποφάσισαν	λοιπόν	να	καλέσουν	Έλλη-
νες	και	μετανάστες	γονείς	για	να	τους	μάθουν	παι-
χνίδια	που	έπαιζαν	οι	ίδιοι	όταν	ήταν	παιδιά.	Η	πρό-
ταση	αυτή	των	παιδιών	έγινε	αφορμή	να	επεκταθεί	
η	ιδέα	και	σε	άλλες	δραστηριότητες	του	σχολείου.	 
Τα	 τελευταία	 έξι	 χρόνια	 στο	 σχολείο	 μας	 γίνονται	
μαθήματα	 ελληνικής	 γλώσσας	 στους	 μετανάστες	
γονείς.	 Οι	 δάσκαλοι	 των	 μαθημάτων	 αποφάσισαν,	
σε	 συνεργασία	 με	 τους	 γονείς,	 να	 εντάξουν	 στο	
μάθημά	τους	τις	πληροφορίες	τις	οποίες	οι	γονείς	

έφερναν	από	τα	παιχνίδια	που	οι	 ίδιοι	έπαιζαν	στα	
παιδικά	 τους	 χρόνια.	 Έτσι,	 τα	 παιχνίδια	 έγιναν	 α-
ντικείμενο	 του	 γλωσσικού	 μαθήματος,	 και	 καθώς	
τα	 παιχνίδια	 παίζονταν	 από	 γονείς	 και	 δασκάλους	
γινόταν	 παράλληλα	 και	 η	 διδασκαλία	 της	 ελληνι-
κής	 γλώσσας.	 Με	 τον	 τρόπο	 αυτό	 μάθαμε	 πολλά	
παιχνίδια	 από	 την	 Αλβανία,	 την	 Πολωνία,	 την	 Ου-
κρανία,	την	Αίγυπτο,	την	Περσία,	τη	Μολδαβία	και	
από	 άλλες	 χώρες.	 Διαπιστώσαμε	 τις	 ομοιότητες	
και	 τις	 κοινές	 εμπειρίες	 που	 είχαμε	 όλοι	 μας	 από	
τα	 παιχνίδια	 αυτά,	 καθώς	 και	 τις	 ενδιαφέρουσες	
παραλλαγές	από	χώρα	σε	 χώρα.	 Το	μάθημα	γινό-
ταν	πιο	ενδιαφέρον,	οι	γονείς	ένιωθαν	καλύτερα	και	
ανέπτυσσαν	ουσιαστικότερες	σχέσεις	μεταξύ	τους,	
ενώ	τα	παιχνίδια	ήταν	πολλές	φορές	η	αφορμή	για	
αναφορές	σε	προσωπικές	ιστορίες	και	βιώματα	από	
τις	χώρες	καταγωγής	τους.	
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Η	πρόταση	των	παιδιών	να	έρθουν	οι	γονείς	και	να	
τους	μάθουν	τα	παιχνίδια	που	οι	ίδιοι	έπαιζαν	όταν	
ήταν	 παιδιά	 ενθουσίασε	 τους	 γονείς	 και	 αρκετοί	
ανταποκρίθηκαν	σε	αυτό	το	κάλεσμα.	Έτσι,	καθώς	
τα	 παιχνίδια	 παίζονταν	 στην	 τάξη	 των	 «μεγάλων»,	
στα	μαθήματα	 ελληνικής	 γλώσσας,	 κάποιοι	 γονείς	
ήρθαν	 στο	 σχολείο	 και	 έμαθαν	 τα	 παιχνίδια	 αυτά	
στα	παιδιά.	Τη	διαδικασία	αυτή	τα	παιδιά	θέλησαν	
να	την	αποτυπώσουν	και	να	δημιουργήσουν	μια	νέα	
ταινία,	αυτή	τη	φορά	σε	συνεργασία	με	τους	γονείς	
τους.	
Η	 σκηνοθεσία	 έγινε	 από	 τα	 παιδιά,	 όπως	 και	 οι	

λήψεις	 με	 την	 κάμερα.	 Τα	 παιδιά	 συμμετείχαν	 και	
στο	 μοντάζ,	 επιλέγοντας	 τα	 κομμάτια	 που	 ήθελαν	
να	 εντάξουν	 στην	 ταινία	 τους.	 Ο	 τίτλος	 της	 νέας	
τους	ταινίας	αποφάσισαν	να	είναι	«Παιχνίδια	από	τις	
πατρίδες	μας	μαζί	με	τους	γονείς	μας»	
Και	 αυτή	 η	 ταινία	 κατάφερε	 να	 διακριθεί	 και	 να	

πάρει	το	πρώτο	βραβείο	στο	11ο	Διεθνές	Φεστιβάλ	
Κινηματογράφου	Ολυμπίας	για	παιδιά	και	για	νέους.	
Η	αναγνώριση	της	δουλειάς	του	σχολείου	μας	ήταν	
σημαντική	 για	 μας.	 Εδώ	 και	 χρόνια	 προσπαθούμε	



να	λειτουργήσουμε	σαν	μια	ενιαία	κοινότητα	δασκά-
λων,	γονιών	και	μαθητών,	να	έρθουμε	σε	επαφή	με	
την	τοπική	κοινωνία	και	να	καταφέρουμε,	όλοι	εμείς	
που	 εμπλεκόμαστε	 στη	 λειτουργία	 του	 σχολείου,	
να	 συνεργαστούμε	 μεταξύ	 μας	 με	 τον	 καλύτερο	
τρόπο,	προς	όφελος	όλων	των	μαθητών,	Ελλήνων	
και	μεταναστών.	
Δυστυχώς	 η	 επίσημη	 πολιτεία	 δεν	 αναγνώρισε	

αυτό	 το	έργο.	Αντίθετα,	μάλιστα,	 το	απαξίωσε	και	
φρόντισε	 να	 το	 ανακόψει	 –	 κατά	 τις	 πρόσφατες	
κρίσεις	 διευθυντών	 απομάκρυνε	 από	 τη	 θέση	 της	
τη	 διευθύντρια	 του	 σχολείου,	 η	 οποία	 συμμετείχε	
και	εμψύχωνε	αυτές	τις	προσπάθειες.	Επειδή	όμως	
το	 θέμα	 αυτό	 αποτελεί	 από	 τη	 μεριά	 μας	 αντικεί-
μενο	μιας	νέας	δημοσίευσης,	θα	επιθυμούσαμε	να	
ανακοινώσουμε	 μόνο	 κάτι	 που	 έχει	 σχέση	 με	 την	
ταινία	μας.	
Με	την	έλευση	του	νέου	διευθυντή	στο	σχολείο,	

οι	γονείς	που	συμμετείχαν	στην	ταινία	όταν	ήρθαν	
στο	 σχολείο	 για	 το	 μάθημα	 των	 ελληνικών	 εκδιώ-
χτηκαν,	με	την	αιτιολογία	ότι	τα	μαθήματα	αυτά	δεν	
προβλέπονται	!!!	

Στην	ταινία	συμμετείχαν	οι	δάσκαλοι:	
Παρασκευή	Βασιλάκου
Κλεάνθης	Βουλαλάς
Ελευθερία	Νικολοπούλου
Στέλλα	Πρωτονοταρίου
Στεργιανή	Τοζοπούλου
Μαρία	Τσιροπούλου
Πέτρος	Χαραβιτσίδης
Την	προσπάθεια	αυτή	υποστήριξαν	επίσης	όλοι	οι	
εκπαιδευτικοί	του	Σχολείου.	
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